

## 民生民声

一些向低龄儿童开放的小型游乐场正在我市的超市、商业综合体、公园等处遍地开花。这些游乐场里有边唱边播的摇摆车，有绕圈行驶的托马斯小火车，还有飞转的小飞机以及充气式城堡……由于它们见缝插针地为小朋友们提供了玩耍场地，受到了家长和小朋友的欢迎。但是，记者调查发现，部分小型游乐设施属于“地摊”式经营，安全性能难以保证。 ■本报记者 徐晨/文 叶竞文/图

# 市区小型儿童游乐场遍地开花，安全如何保障？

## 1. 现象：小型儿童游乐场生意火爆

市民张燕常去市区的万达广场购物休闲，她说，万达广场门口就有一个聚集着众多儿童游乐设施的小型游乐场，每天生意火爆。里面有蹦床、能坐5个小朋友的飞机秋千、小火车等多个游乐项目，不少家长常常带着孩子在这里玩耍。该游乐场明码标价，根据游玩项目不同，单次价格从10元至30元不等。

在这个室外小型儿童游乐场，带着孩子在玩耍的陈玉香告诉记者：“家里对孩子去哪儿玩一直感到头痛。我们住在琥珀新天地，周围并没有大型游乐场，每次只能散步带孩子到这里的游乐场玩。每天只要一进游乐场，女儿就高兴得在地上直蹦。”陈玉香说，这里给小孩子玩的的东西很多，全部玩一遍至少要100多元，但是和大型游乐场相比价格还是便宜不少。

除了万达广场，每天晚上府山广场也是十分热闹，广场上有充气城堡、碰碰车、蹦床，一晚上玩下来，花上一两百元很平常，很多家长给孩子充卡玩。15元一次的碰碰车充卡10元一次，能便宜不少。

正如市民所说，由于此类小型游乐场价格相对正规的大型游乐场更加便宜方便，且大多分布在居民区和商业区附近，游玩方便，不少家长和孩子成为小型游乐场的常客。有家长认为，小型儿童游乐场设施虽然简陋，但是其在一定程度上满足了孩子们的需求，有一定的市场。

类似的小型儿童游乐场在我市还有不少。记者连日来走访了很多位于我市市区等超市或居民生活广场内的儿童游乐场，发现这些游乐场面积都不大，大多是由私人或公司租用场地进行经营。



市区某商业中心门前的小型儿童游乐场。

## 2. 隐忧：部分游乐场卫生和安全措施不到位

此类小型游乐场虽然给周边的儿童提供了玩耍的场地，但是，其安全保障措施和卫生情况能让人放心吗？对此，记者进行了走访调查。

记者在府山广场的儿童游乐场看到，整个游乐场只有一名负责收费和启动设备的女性工作人员，没有任何安全提示。当记者问她是否经过培训或有操作设备的资格证时，她说：“这些东西都是给小孩玩的，从来没过事，不需要那些。”

记者注意到，场内的蹦床、充气城堡、碰碰车等游乐设施基本没有防护措施，也没有提示儿童必须由家长陪同才能玩耍。在儿童玩耍的整个过程中，工作人员只管计时收费，而关于孩子的人身安全只有家长自己留意。正在记者采访时，充气城堡里的两个孩子撞到了一起，然后大哭了起来。

在八百伴负一楼也有一个室内小型儿童游乐场，记者看到，这里生意同样火爆。记者以家长身份咨询一名工作人员有关游乐设施的清洁问题，她说，城堡内是不允许带食物入内的，儿童进入必须要穿戴尿不湿，大人进入必须穿袜子，游乐场每天早晚都会清扫，然后通过紫外线进行消毒。但是，现场有家长担忧地说：“沙池偶尔能发现好多水，不知道是不是孩子的尿液，游乐场内滑梯下方像像个杂货间，里面有很多坏掉的游乐设施和旧包装袋。”

此外，记者还发现，个别小型游乐场内部设施上布满厚厚的灰尘，甚至附着奶渍、污泥等。一些亲水游戏项目，池里的水已经脏到变了色，还有一些小火车的轨道和电动车的金属部件锈蚀严重。

## 3. 监管：小型儿童游乐场监管需要多方共同努力

孩子玩耍安全方面总会有不确定因素，这种小型儿童游乐场的安全问题，究竟该由哪个部门来管？记者采访了解到，室内儿童游乐场既不属于文化娱乐场所，也不完全属于体育健身场所，没有制定强制性的卫生标准法律。对于此类小型游乐场，尚存在着一定的监管空白。

记者联系相关部门了解到，由于现行的法律法规并未作出明确规定，小型儿童游乐设施的监管仍需要多方的共同努力。质监部门主要负责特种设备监管，根据《特种设备安全监察条例》，特种设备“其范围规定为设计最大运行线速度大于或者等于2米/秒，或者运行高度距地面高于或者等于2米的载人大型游乐设施”，但儿童游乐场中的设备显然不属于“特种设备”。安监部门则负责生产经营过程中的安全监管，因此也不在其监管范围之内。工商部门主要负责商家的经营活动，消费者如在消费过程中发生纠纷，可进行投诉举报，若涉及安全问题，则不在他们的执法范围内。

那么市民带孩子去小型儿童游乐场游玩时要注意哪些事项呢？记者电话咨询了我市消费者保护协会，工作人员回复说，作为未成年人的监护人，家长要结合孩子自身体质、心理等因素选择合适的游玩项目进行适当游玩，在游玩之前还应该咨询工作人员相应注意事项，有必要的应陪同游玩，尽量选择规范的经营场所。此外，对游乐场经营者而言，应提供符合《产品质量法》的娱乐器材，同时要在醒目的位置告知消费者相关安全事项和游玩说明，并且应配备相关工作人员进行现场指导和必要的协助。

## 扶贫故事

### 盲眼大娘出行困难 卫计专干上门背去体检

绩溪讯 “感谢党的好政策，今天能到乡卫生院参加‘两癌’免费检查，这也是我这个瞎老婆子第一次进医院、第一次体检，乡政府还专门安排车辆接送，全靠你的帮忙，好人啊，我可看不见你长的啥样。”日前，绩溪县荆州乡九华村黄毛岱自然村的盲人汪桃月大娘对荆州乡卫计专干胡永法说。

汪桃月，生于1958年3月，娘家在毗邻的浙江临安区岛石镇炉塘岱。从小就患眼疾，看不清东西。18岁时被父母嫁到全椒县武岗镇，1993年7月被丈夫送回娘家，同年11月就在娘家生育了一女娃。后来眼疾加重，双眼全瞎了。1996年2月携女改嫁到荆州乡黄毛岱，成了父母早逝、家境贫寒且体弱低能的胡来长的妻子，同年11月生下一男孩，家庭生活一直困难。自男孩6岁那年回娘家一次后，19个年头了，一直待在黄毛岱，从没下过山。2014年，胡来长家按程序被评为建档立卡贫困户。

自绩溪县2017年6月开始实施农村贫困妇女“两癌”免费检查工作以来，该村大多数35-64岁建档立卡贫困妇女对象都参加了体检，可汪桃月因眼瞎行走不便、且家距公路有1.5华里，还是较陡的泞泥山路，丈夫与她同龄且体弱，孩子常年在外打工，逢每月的5日，县妇幼保健计划生育服务中心派员到荆州乡开展这项活动，有时天气不好，有时又找不到人帮忙将汪桃月抬到公路，就一直拖到这个月还没检查。这事一直搁在荆州乡卫计办工作人员的心上。

日前，县妇幼保健计划生育服务中心例行派员到荆州乡卫生院开展健康服务。早上，荆州乡卫计专干胡永法看天气转好，就打电话与汪桃月丈夫胡来长联系，对方仍称无人帮忙，汪桃月无法下山。胡永法告诉胡来长，只要她同意到卫生院检查，由他负责背汪桃月下山。

接着，胡永法就找到分管扶贫的汪副书记，商请派政府公务用车到距乡政府6.5公里的小九华黄毛岱山脚下接汪桃月来体检，汪副书记满口应承。胡永法就随车到小九华，下车直奔黄毛岱。看到胡来长夫妻在村口等候，胡永法叮嘱胡来长到后面照应好，就背起汪桃月下山乘车到卫生院检查。

在完成所有检查项目后，胡永法又叫政府公务用车司机开车把汪桃月送到小九华，自己随车前往。下车后，胡来长称上山就由他搀扶着慢慢走到家算了，汪桃月腿脚不便，无力行走，大不了就在路上歇几次。胡永法称，你们这样走回家，汪桃月累着不说，光时间起码要个把小时。不行，还是我背汪桃月回家吧。胡来长说：“你比我们小不了几岁，下山是你背的，还要你把她背上山，那多不好意思。”胡永法应道：“没事，跑腿，我能行。再说了，我吃力，也就一下子。你照顾她，那可是一辈子。”说着，就蹲下身子将汪桃月背回家……(陈碧娟 胡中华)

## 大学生“毕业季”成“消费季”

专家建议：适度消费，避免攀比

■本报记者 余庆

对于很多大学生而言，他们即将结束自己的校园生活走上社会。吃散伙饭、拍写真、毕业旅行对于他们而言，已经成为和领毕业证一样重要的事情。在宣城，这个毕业季的情况如何，毕业生们正在用怎样的方式纪念自己的青春？近日记者采访了数位即将毕业的学生，请他们讲述自己的毕业季生活。

### 省不掉的散伙饭

“这个月15日左右就要离校了，这段时间聚餐的特别多，同班同学聚餐肯定是少不了的，一些关系好的师弟师妹以及学生社团的聚餐也很多，毕竟即将离开校园，大家都非常珍惜自己校园最后的时光。”在合肥工业大学宣城校区的江同学看来，毕业季聚餐是一项省不掉的消费，特别是即将离校的这几天里基本天天都会有聚餐。“我简单算了下，到现在聚餐已经花了500多元，是近期花费最多的项目，前期攒的钱用了一些，父母也支援了一些。”江同学告诉记者，好在父母也都非常理解自己，也希望自己能够留下一份美好的回忆。

刘先生在合工大宣城校区附近经营着一家饭店，他告诉记者，每年的毕业季聚餐，对于附近的饭店来说都是一块“大蛋糕”。“大概从6月初开始，来吃饭的大学生

们就逐渐多了起来，到6月10日之后达到高峰期。每年针对毕业季聚餐，我们也会推出一些优惠活动。”刘先生称，毕业季里饭店的营业额也会有不小的增幅，一般都能达到平时的1倍左右。除了学校附近的饭店，万达、国购等地的大学生们也明显多了起来，和学校附近的大规模聚餐不同，这些商业中心的聚餐大部分以同寝室为单位，三五人为主。

### 毕业旅行去远方

记者走访市区部分旅行社了解到，从6月初以来，前来咨询旅游线路的毕业生越来越多，不但有外地在宣城上学的大学生，还有宣城在外地上学的学生。据康辉旅行社文鼎路营业部工作人员介绍，前来报名去青岛、三亚、厦门等地滨海城市的毕业生相对较多，北京、成都甚至呼伦贝尔草原等地也是不少高校毕业生的选择。“一般来说大学生的线路以中长线为主，旅游周期大约在一周到两周之间。”

除了跟旅行社出游以外，自助游也是不少同学的选择。毕业生小赵告诉记者，自己也去旅行社咨询过线路，本来准备和同寝室的同学们一起定一个团出去玩，但是最后发现大家的要找工作，有的还在准备考试，很

难凑足时间集体出行，所以还不如选择自助游。“自助游虽然比跟团要辛苦一些，但是价格和行程是完全掌握在自己手上的，而且凭学生证门票和火车还能够打折，所以我身边选择自助出行的同学也不在少数。”

在合肥上大学的刘同学告诉记者，他准备毕业后去西藏玩一趟，预计时间在两周左右，其他同学的毕业旅行除了国内游以外，还有不少会选择出境游。“这可能是工作前最后一次有较长的时间出来玩，以后工作了，就没有这么自由了，所以想跑得远一点，我身边还有同学选择到泰国、日本和新加坡等地游玩。”

### 留下青春纪念册

除了旅游和聚餐，照片也是留存记忆的方式之一。记者在走访中发现，很多大学毕业生都希望能在毕业的时候，为自己的青春留下纪念。虽然现在单反相机已经进入校园，手机拍照的效果也还说得过去，但还是有一些毕业生会选择到更加专业的摄影工作室拍摄一套写真留作纪念。“5月份开始，我们工作室连续接了几单拍摄毕业写真的订单。”城区一家摄影工作室的工作人员表示，这一两年来，选择在毕业季拍写真的大学生越来越多。

“我们准备过几天就去拍一套美美的毕业照，也算是给我们的校园生活画上一个圆满的句号。”即将毕业的小周告诉记者，在大的时候，曾经看到有学长学姐租衣服拍照，但是考虑到毕业季太忙，和室友商量后决定还是到影楼拍照。“一方面可以选的衣服更多，加上室内和外景，也算是给自己的大学生活留下一份美好的回忆。”

### 理性消费更为重要

“现在毕业生的毕业纪念和以前相比更加的丰富多彩，各种毕业聚会和毕业旅行等也在一定程度上促进了人际关系的发展，对此我们应该持以理解和宽容的态度。”宣城职业技术学院副教授、国家二级心理咨询师朱浩告诉记者，现在很多毕业生的消费都比较理性，面对毕业季消费，会把握好“度”，量力而行，在经济条件允许的范围内进行消费。但是也需要注意避免出现攀比的情况，出现高消费，甚至陷入套路的陷阱。

朱教授提醒即将毕业的学生，走上社会之后，将会面临着和校园生活不一样的环境，所以毕业生们要及时树立正确的价值观和金钱观，学习一定的理财知识，根据自己的经济情况进行消费，不必盲目攀比，拥有一个良好的心态才是走入社会最需要的因素。

